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Формування та функціонування ринку  
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Мета статті – обґрунтувати методичні та теоретичні засади, визначити основні проблеми та напрями роз-

витку ринку кукурудзи в Україні; проаналізувати тенденції формування вітчизняного ринку кукурудзи. 
Методика дослідження. При проведенні дослідження використано такі методи: монографічний – під час опра-

цювання фахових літературних джерел та роботи із джерелами зазначеної проблематики; системний – для уточ-
нення категоріального апарату; економіко-математичний і статистичний – під час роботи зі статистичною ін-
формацією та аналітичних розрахунків; логічний – для визначення позитивних соціальних та економічних ефектів 
з метою узагальнення результатів і формування висновків. 

Результати дослідження. Проаналізовано сучасний стан, проблеми та тенденції функціонування ринку кукуру-
дзи в Україні, обсяги вітчизняного виробництва, експорту, імпорту, споживання, основні фінансові показники реа-
лізації. Охарактеризовано динаміку балансу вітчизняного ринку зерна кукурудзи в Україні. Встановлено основні на-
прями удосконалення системи формування та функціонування ринку кукурудзи. Останніми роками спостерігається 
збільшення загального виробництва кукурудзи. Зростання попиту на нього на світовому ринку стало поштовхом 
для виробників цієї продукції у нашій державі. Свідченням цього є збільшення за десятирічний період посівних площ 
під культурою майже вдвічі, а також відповідне збільшення її експорту.  

Елементи наукової новизни. Обґрунтовано теоретичні, методичні та практичні рекомендації щодо форму-
вання і функціонування ринку кукурудзи в Україні. 

Практична значущість. Основні результати дослідження є важливою передумовою для вирішення питань, 
пов’язаних із збільшенням ефективності функціонування ринку зерна кукурудзи в Україні. Рис.: 3. Бібліогр.: 11. 
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©  Постановка проблеми. У сучасних умо-
вах господарювання дедалі більшого зна-
чення набувають інформаційні технології, 
людський потенціал та інфраструктурне за-
безпечення ефективного функціонування 
ринку зерна. Кукурудза є однією із найваж-
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ливіших сільськогосподарських культур, що 
має високу продуктивність та можливість 
різнобічного використання. Однак на ринку 
кукурудзи в Україні новітні технології засто-
совуються повільно, немає налагодженої 
комунікаційної системи, яка б дала змогу 
його учасникам ефективно обмінюватися 
оперативною інформацією.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Процес розвитку зернового ринку Укра-
їни висвітлено у наукових дослідженнях віт-
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чизняних учених: М.Й. Маліка, Ю.О. Лупен-
ко [5], М.П. Талавирі [4, 11], В.В. Байдали 
[4]. Питанню формування цінових тенденцій 
на ринку зерна України приділяли увагу у 
своїх працях іноземні науковці, зокрема  
А. Сміт [10]. 

Мета статті – обґрунтувати методичні та 
теоретичні засади, визначити основні про-
блеми та напрями розвитку ринку кукурудзи 
в Україні; проаналізувати тенденції форму-
вання вітчизняного ринку кукурудзи. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Зернові культури завжди відіграва-
ли важливу роль для життєдіяльності люди-
ни. Свого часу ще А. Сміт писав: «лише 
надлишковий продукт села або той продукт, 
що перевищує потребу утримання хліборо-
бів, дає місту засоби існування, а тому 
останнє може рости й розвиватися тільки в 
міру збільшення цього надлишкового проду-
кту» [10]. Для забезпечення продовольчої 
безпеки населення країни потрібно ефекти-
вне функціонування ринку зерна, який є 
складною системою, що діє за умови існу-
вання попиту, пропозиції, ціни, конкуренції, 
суб’єктів господарювання, приватного підп-
риємства, державного регулювання. 

Кукурудза – одна з високопродуктивних 
злакових культур універсального призна-
чення, яка за рівнем урожайності за достат-
нього вологозабезпечення переважає багато 
культур. Разом із тим вона характеризується 
досить високою посухостійкістю, а за опти-
мізації основних агротехнічних заходів може 
формувати сталу продуктивність і без поли-
ву. Найбільш дієвими чинниками впливу в 
умовах півдня України на рівень зернової 
продуктивності кукурудзи є гібридний 
склад, застосування зрошення, мінеральних 
добрив, мікродобрив і регуляторів росту [6]. 

Завдяки інноваціям вітчизняні аграрії до-
сягають успіху в отриманні високих показ-
ників із вирощування кукурудзи. Потреба в 
кукурудзі та сфери її використання не об-
межуються лише харчовими цілями. Куку-
рудза стала однією з основних зернових ку-
льтур, чиї продукти переробки активно за-
стосовуються у промисловості, тваринництві 
та медицині [7]. 

Основними конкурентами України на сві-
тових ринках зерна є США, Канада, Австра-
лія, Франція, Росія, Казахстан. Посилюють 
конкуренцію між країнами й інші експорте-
ри: Угорщина, Польща, Туреччина, Угорщи-
на. Тому на вітчизняному ринку зерна необ-

хідно розвивати логістичну інфраструктуру, 
що є важливою передумовою для зміцнення 
конкурентних позицій України на зовнішніх 
ринках. Перспективою розвитку інфраструк-
тури ринку зерна за умов глобалізації є 
створення дигітальної логістики (ДЛ), що 
являє собою більш адаптовану до потреб 
учасників ринку систему збору та обробки 
даних з метою раціонального використання 
ресурсів та ефективного планування. Вона 
складається з трьох ключових компонентів – 
бездротової мережі, сервісно-консультацій-
ної служби, геоінформаційної системи та 
гарантує учасникам ринку якісну інформа-
цію завдяки використанню новітніх техноло-
гій, а також інтеграції наук у дигітальній 
логістиці. 

Україна досягла максимальних масштабів 
розвитку галузі. Більш придатними для її 
вирощування є природно-кліматичні умови 
Лісостепу. Вирощування кукурудзи у степо-
вій зоні доцільне при застосуванні зрошен-
ня. Подальше підвищення виробництва мо-
жливе за рахунок удосконалення технологій 
вирощування, які дають змогу покращати 
врожайність на вже зайнятих площах [10]. 
Виходячи з нової стратегії щодо зернових та 
олійних культур, в Україні передбачається 
виробництво кукурудзи до 30 млн т, з яких 
майже 20 млн т можна експортувати. Однак 
за умов подорожчання матеріально-
технічних ресурсів цього буде складно до-
сягти, тож у період відсутності економічної 
стабільності у країні вище зазначені прогно-
зи будуть більш реалістичними[5]. 

Кукурудза – дуже важлива культура для 
українських фермерів. Попередні два роки 
вона мала найвищу рентабельність серед 
основних зернових культур. Проте наразі 
порівняно з ячменем кукурудза може посіс-
ти своє попереднє місце як низькомаржина-
льна культура.  

У 2016 р. валове виробництво кукурудзи 
на зерно становило близько 26 млн т, що 
перевищило врожай попереднього року на 
18%. На це вплинули більш сприятливі пого-
дні умови, що позитивно позначилося на 
врожайності. При цьому площа до збирання 
цієї культури у межах 1,5% поступається то-
рішній [4]. 

Україна з кожним роком збільшує обсяги 
виробництва зерна кукурудзи за рахунок 
підвищення врожайності культури та розши-
рення її посівних площ (рис. 1).  
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Рис. 1. Динаміка виробництва кукурудзи в Україні 

Джерело: Держстат України, 2016 р. 

На сьогодні обсяги реалізації зернової 
продукції на зовнішньому ринку збільшили-
ся до 20 млн т. Україна стала другим у світі 
експортером кукурудзи після США, випере-
дивши Аргентину і Бразилію. Основні виро-
бники експортують зерно кукурудзи пере-
важно до країн Північної Африки, Близького 
Сходу, ЄС та Південно-Східної Азії. 

Підвищення врожаїв кукурудзи відбулося 
у багатьох країн — основних виробників цьо-
го зерна (рис. 2.3). Так, у США порівняно з 
минулорічним урожаєм очікують підвищен-
ня на 11%, Бразилії — 23%. У Південно-
Африканській Республіці після неврожайно-
го минулого сезону в нинішньому прогнозу-
ють зібрати її на рівні середніх показників 
2012–2014 рр. [9]. 

 
Рис. 2. Динаміка світового виробництва кукурудзи 

Джерело: USDA, вересень, 2016 р. 
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Рис. 3. Динаміка врожайності світового виробництва кукурудзи 

Джерело: USDA, вересень, 2016 р. 

Майже на третину очікується збільшення 
виробництва кукурудзи в Аргентині. Якщо в 
минулому сезоні у країні було вироблено 28 
млн т, то у поточному цей показник пере-
вищить 36 млн т. За інформацією аналітиків 
Зернової Біржі Буенос-Айреса, на це впли-
нула переорієнтація місцевих фермерів з 
вирощування сої на кукурудзу, оскільки на 
останню скасовано експортне мито. Як на-
слідок, площі під кукурудзою розширилися 
на 1 млн га – до 4,5 млн га [9]. 

Разом з тим зменшилося виробництво зе-
рна кукурудзи в Китаї. За попередніми під-
сумками у цій країні зберуть 216 млн т зер-
на, що майже на 8,6 млн т менше від рівня 
попереднього сезону. До того ж у Мексиці 
прогнозують урожай кукурудзи на 5% менше 
рівня, ніж торік, а у Канаді — відповідно на 
9% [8]. 

В основі формування і функціонування 
внутрішнього та зовнішнього ринків зерна 
кукурудзи та продуктів його переробки є 
попит та пропозиція на продовольче, фура-
жне, технічне та насіннєве зерно, які ство-
рюють відповідну кон’юнктуру та впливають 
на рівень цін. Цей процес потребує постій-
ного регулювання конкурентоспроможного 
виробництва зерна кукурудзи, необхідність 
в якому визначається ринковим попитом. 
Процеси формування ринку зерна кукурудзи 
показують, що вони повинні бути адаптовані 
до специфіки певного ринку [5]. 

Багатогранний підхід до формування ри-
нку кукурудзи дає підстави стверджувати 
про детальний аналіз історичних фактів. 
Спираючись на історію, яка свідчить про роз-
виток виробництва кукурудзи, що триває від 

8–10 тис. років до нашої ери, і це не врахо-
вуючи період вирощування її в неокультуре-
ному вигляді [7]. 

Висновки. Україні потрібно розвивати 
інфраструктуру свого зернового ринку, а 
також інтенсивно залучати новітні інформа-
ційно-комунікаційні системи у господарську 
діяльність. Удосконалення інфраструктури 
через запровадження дигітальної логістики 
на вітчизняний ринок зерна допоможе його 
учасникам ухвалювати оптимальні рішення, 
зменшуючи втрати ресурсів і часу, що в 
свою чергу посилює конкурентні позиції Ук-
раїни на світових ринках зерна. 

Кукурудза є незамінним джерелом сиро-
вини, що використовується у тваринницькій 
галузі та промислово-індустріальній сфері 
для виробництва палива й олії. 

Прогнози виробників щодо врожайності 
кукурудзи досить оптимістичні, але це має 
як позитивні, так і негативні сторони. Пози-
тивним є те, що висока врожайність збіль-
шує прибутковість виробництва. Водночас, 
якщо фермер не має достатніх потужностей 
для зберігання, він буде змушений продава-
ти технічні надлишки на спотовому ринку за 
зниженими цінами і не матиме можливості 
та часу для очікування на більш вигідний 
рівень цін. 

Україна має потужний потенціал вироб-
ництва та експорту кукурудзи, тому на сьо-
годні гостро постає питання про необхід-
ність комплексного застосування заходів 
регулювання ринку зернових культур, а та-
кож виваженої стратегії цінової, податкової 
та зовнішньоекономічної політики. 
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Talavirya M.P, Vashchenko I.V. Formation and functioning of the corn market in Ukraine 

The purpose of the article is to substantiate methodological and theoretical principles, identify the main problems and direc-
tions of development of the corn market in Ukraine, and analyze the trends of formation and development of the domestic corn 
market. 

Research methods. In the research process the following methods have been used: monographic for the processing of profes-
sional literary sources and work with a textual presentation of the mentioned problem; systemic for specification of categorical 
apparatus; economic, mathematical and statistical for working with statistical information and outputting analytical expressions; 
logical for determination of positive social and economic effects, in order to summarize the results and form conclusions. 

Research results. The article analyzes the current state, problems, and tendencies of functioning of the corn market in 
Ukraine, the volume of domestic production, exports, imports, consumption, and the main financial indicators of implementation. 
Dynamics of balance of the Ukrainian grain corn market has been described. Main directions of improvement of the system of for-
mation and functioning of the corn market have been determined. In recent years there has been an increase in the total produc-
tion volume of corn. Growth in demand for corn in the world market has become an impetus for national producers of this product 
in our country. Indication of this is the growth of the cultivated area almost twice during the ten-year period, as well as the corre-
sponding increase in corn’s export outside the country.  

Elements of scientific novelty. It has been substantiated theoretical, methodological, and practical recommendations concern-
ing formation and functioning of the corn market in Ukraine. 

Practical significance. The main results of the research are an important prerequisite for solving issues related to increasing of 
an efficiency of the grain corn market in Ukraine. Figs.: 3. Refs.: 11. 
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Талавиря Н.П., Ващенко И.В. Формирование и функционирование рынка кукурузы в Украине 

Цель статьи – обосновать методические и теоретические основы, определить основные проблемы и направления ра-
звития рынка кукурузы в Украине; проанализировать тенденции формирования отечественного рынка кукурузы. 

Методика исследования. При проведении исследования использованы следующие методы: монографический – при об-
работке специальных литературных источников и работе с источниками по указанной проблематике; системный – для 
уточнения категориального аппарата; экономико-математический и статистический – при работе со статистической 
информацией и аналитических расчётах; логический – для определения положительных социальных и экономических эф-
фектов с целью обобщения результатов и формирование выводов. 
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Результаты исследования. Проанализированы современное состояние, проблемы и тенденции функционирования 
рынка кукурузы в Украине, объёмы отечественного производства, экспорта, импорта, потребления, основные финан-
совые показатели реализации. Охарактеризована динамика баланса отечественного рынка зерна кукурузы в Украине. 
Установлены основные направления совершенствования системы формирования и функционирования рынка кукурузы. В 
последние годы наблюдается увеличение общего производства кукурузы. Рост спроса на неё на мировом рынке стал тол-
чком для производителей этой продукции в нашей стране. Свидетельством этого является увеличение за десятилетний 
период посевных площадей под культурой почти вдвое, а также соответствующее увеличение её экспорта. 

Элементы научной новизны. Авторами обоснованы теоретическе, методические и практические рекомендации по 
формированию и функционированию рынка кукурузы в Украине. 

Практическая значимость. Основные результаты исследования являются важной предпосылкой для решения вопро-
сов, связанных с увеличением эффективности функционирования рынка зерна кукурузы в Украине. Илл.: 3. Библиогр.: 11. 

Ключевые слова: рынок; зерновые культуры; спрос; предложение; объёмы продаж; семена; цена. 
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Державна підтримка молочної галузі має супроводжуватися  
зміною підходів до регулювання 

Міністерство аграрної політики та продовольства України у тісній співпраці з Держпродспожив-
службою, виробниками та переробниками молока, профільними організаціями та міжнародними 
експертами здійснює низку заходів, направлених на розвиток ринку молока та молочних продук-
тів в Україні. Так, Міністерством було розроблено й опубліковано для громадського обговорення 
наказ «Про затвердження Вимог до безпечності та якості молока і молочних продуктів», прийняття 
якого запровадить належну практику виробництва, переробки та введення в обіг молока і молоч-
них продуктів, дозволить встановити єдині, адаптовані до норм ЄС, вимоги. 

Про це зазначила заступник Міністра аграрної політики та продовольства України Олена Кова-
льова під час проведення Круглого столу «Регулювання ринку молока» 25 вересня ц.р. Участь у 
заході взяли представники Мінагрополітики, Мінекономрозвитку, профільного Комітету Верховної 
Ради України, Київської ОДА, Держпродспоживслужби, Офісу ефективного регулювання (BRDO), 
громадських спілок, секторальних асоціацій і бізнесу. 

«Сьогодні якість молока в сільськогосподарських підприємствах постійно зростає, але жорстка 
конкуренція у ринковому середовищі спонукає виробників молочної продукції до пошуку нових 
ринків збуту, щоб забезпечити прибуткову діяльність. Важливим кроком є встановлення надійної 
системи контролю за безпечністю виробленої та розповсюдженої молочної продукції», – відмітила 
Олена Ковальова. 

Також вона підкреслила, що з метою розвитку молочної галузі Урядом у 2018 р. запроваджено 
безпрецедентну підтримку галузі тваринництва на загальну суму 4 млн гривень. Серед проміжних 
результатів підтримки – збільшення показників ідентифікації та реєстрації молодняку великої ро-
гатої худоби господарствами населення в 4,5 раза (кількість реєстрацій), збільшення середнього 
надою корови на 2,4%, стабілізація кількості поголів’я великої рогатої худоби у підприємствах. 

Під час заходу відбулася презентація Зеленої Книги «Регулювання ринку молока» за розробки 
Офісу ефективного регулювання (BRDO). Документ  містить чітко окреслену проблематику ринку 
та можливі шляхи її вирішення. 

Довідково. За даними Держстату у І півріччі 2018 року переробними підприємствами закупле-
но у сільськогосподарських підприємств молоко-сировини екстра ґатунку – 287,7 тис. тонн, (21%), 
вищого ґатунку – 532.8 тис. тонн, (39 %); І ґатунку – 463,4 тис. тонн, (34 %); ІІ ґатунку – 
80,6 тис. тонн (6 %). На переробні підприємства надійшло 1368,4 тис. тонн молока з підприємств 
та 583,0 тис. тонн молока від населення. 
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